
Referat af generalforsamling for foreningen ”Vikingeskibsmuseets 
Venner” �rsdag den 2. maj 2023 
Formand Thomas Maarup bød velkommen �l foreningens ordinære generalforsamling i Vikingeskibshallen. 
 
1. Valg af dirigent, der ikke kan være medlem af bestyrelsen. 
Bestyrelsen foreslog den �dligere formand Ole Chris�ansen som dirigent. Generalforsamlingen godkendte 
forslaget. 
 
Dirigenten konstaterede at generalforsamlingen var lovligt varslet og indkaldt, og at de påkrævede 
dokumenter var udsendt i overensstemmelse med vedtægterne. 
 
2. Bestyrelsens beretning om foreningens virksomhed i det forløbne år og sigtelinjerne for bestyrelsens 

fortsatte arbejde. 
Formanden aflagde på bestyrelsens vegne beretning om foreningens virksomhed i 2022 og sigtelinjer for 
bestyrelsens fortsate arbejde: 
 
På sidste års generalforsamling sammensatte vi en ny bestyrelse og lad os bare kalde det en bestyrelse med 
en noget yngre profil, selv om vi alle er godt og vel voksne. To medlemmer var nye, men vi andre startede 
med samlet 20 års medlemskab i bestyrelsen. Jeg nævner det fordi vi alligevel har måttet lære en hel del 
undervejs og ikke i alle tilfælde har formået en helt så gnidningsfri foreningsdrift som i de senere år. Det var 
solide kræfter vi sagde farvel til sidste år, og vi har som lovet gjort vores bedste for at fylde skoene ud. 

Hvis bestyrelsen skal bedømmes på et enkelt tal, så er det vel medlemstallet. Ved årets slutning var der tyve 
medlemmer flere end ved årets begyndelse, så vi gik ud af 2022 med 547 medlemmer. Det er stadig et 
stykke vej fra medlemsrekorden lige før corona ramte verden, men det er rart at vi er tilbage på et spor hvor 
vi bliver flere i vores glimrende forening til at støtte op om Vikingeskibsmuseet. 

Medlemmer har som bekendt en række fordele ud af medlemskabet, herunder fri adgang til 
Vikingeskibsmuseet sammen med en ledsager, fri adgang til foredrag og andre aktiviteter arrangeret af 
foreningen samt mulighed for at købe Vikingeskibsmuseets egne publikationer og varer fra 
museumsbutikken med en fordelagtig rabat. I det forgangne år har vi tilføjet en fast rabat i Café Knarr på 10 
pct. i vinterhalvåret som er fra 1. oktober til 30. april. 

Igennem året har vi som sædvanligt fået rigtig god hjælp fra museets administration og tusind tak for den. 
Det går smidigt og nemt at holde styr på medlemmerne, opkræve kontingent og udsende både nye 
medlemskort og medlemsnyt nogle gange om året. 

Vi har i bestyrelsen også haft stor glæde af drøftelser med museets direktør og publikumschefen i det 
forgangne år som har ført direkte til at vi forsøger os med en ny type arrangement i år. Mere om det senere. 

I 2022 har vi afholdt den sædvanlige række af spændende foredrag med museets egne eksperter og forskere 
fra universitetsverdenen. Antallet af deltagere bar i begyndelsen af året stadig præg af lidt 
coronaforsigtighed, men efterårets foredrag har igen været for en pænt fyldt sal. 

Torsdag 10. marts fortalte teolog, domprovst og eventyrer Thomas Frank om sine ekspeditioner ad de 
russiske floder mod det Kaspiske hav i kølvandet på rusvikingerne. Sejlende i en oprindelig båd hugget ud af 
en træstamme ville Thomas Frank udforske vikingetidens østligste vandveje ad de russiske floder frem til Det 
Kaspiske Hav og videre frem til Afghanistan. 



Torsdag den 28. april holdt vi generalforsamling i Vikingeskibshallen, og efter generalforsamlingen holdt 
Vikingeskibsmuseets direktør Tinna Damgaard-Sørensen et spændende indlæg om museets status efter 
corona og planer for fremtidens museum. 

Torsdag 9. juni 2022 kl. 19.30 fortalte post.doc., mag.art. og ph.d Laurine Albris fra Nationalmuseet om sit 
forskningsprojekt, hvor hun forsker i religiøse aktiviteter og steder på Bornholm i det første årtusinde efter 
Kristus. Projektet udforsker relationer mellem kultiske spor og det topografiske og sociale landskab, og søger 
at identificere dynamikker bag religiøse forandringer over tid, samt Bornholms position i det pan-
skandinaviske religiøse netværk. 

Torsdag den 22. september 2022 fortalte museumsinspektør, fil.dr. Peter Pentz, også fra Nationalmuseet, om 
sit forskningsprojekt med titlen 'Tanken bag tingene'. I projektet har forskere arbejdet på at afdække 
vikingernes tanker og verdensbillede gennem smykker, amuletter, grave og andre ting, der er fundet under 
udgravninger eller af amatørarkæologer som danefæ. 

Og endelig torsdag d. 24. november 2022 fortalte museumsinspektør ved Vikingeskibsmuseet Morten Ravn 
om de helt unikke guldbåde fra Nors, som er ca. 100 små bådmodeller i guld med spanter og ræling i bronze. 
Morten Ravn inviterede os ind i refleksionerne om de forskellige mulige dateringer, som Guldbådene fra Nors 
lægger op til, og diskussionen om den problematiske datering af det omdiskuterede fund. 

En særlig tak skal lyde til Werner som stiller op med sit udstyr og filmer de foredrag hvor taleren er 
indforstået, og der ikke er ophavsretsmæssige hindringer for det. Og tak også til damerne i billetsalget som 
holder længe åbent i butikken for vores skyld og hjælper med at brygge kaffe og te. 

Som nævnt har man en række fordele ud af at være medlem, blandt andet fri adgang til museet sammen 
med en ledsager. Bestyrelsen har evalueret strukturen på vores medlemskab, og herunder om vi kunne 
ændre på sammensætningen af kontingent og fordele som ville tiltrække flere medlemmer. Det kunne være 
at ledsageren ikke fik fri adgang, men fx en rabat. Vi har imidlertid valgt at fastholde strukturen og 
sammensætningen af fordele og kontingent – og endda sagt tak til endnu fordel, den rabat i Café Knarr i 
vinterhalvåret som jeg nævnte. Af den beslutning følger at vi på denne generalforsamling foreslår at sætte 
kontingentet op til 350 kr. Hermed følger vi det princip vi har aftalt med museet om at undgå at konkurrere 
på prisen, og kontingentet kommer nu igen til – efter et par år hvor vi faktisk har underbudt den ordinære 
entrépris for to personer – at ligge ca. 9 pct. over. 

Kommer man igen, eller køber man lidt ind i museumsbutikken, kan det jo stadig være en god forretning, og 
hvis man bruger muligheden for at invitere venner og familie med, er man desuden en god ambassadør for 
museet. Så er det ren win-win. 

Endelig har alle I der har været medlemmer i 2022, gjort det muligt at donere en økonomisk indsprøjtning til 
museet. Som Mads vil redegøre for om lidt har vi et pænt overskud på driften, og da vi ikke er sat i verden 
for at puge penge sammen, donerer vi igen i år et stort beløb til noget som er synligt. 

Vi plejer gerne at spørge hvad museet ønsker sig, og i år ønsker museet sig et levende, inspirerende lokale, 
som kan understøtte målsætningen om at have flere tilbud til børnefamilier. Rummet skal kunne bruges til 
flere ting:  

- Til de mindste børn og deres familier, til brug hver dag. Gerne et rum, hvor børnene kan være aktive 
og bruge deres sanser, mens de lærer om vikingernes verden og vikingernes skibe 

- Til særlige ferieaktiviteter, som også primært henvender sig til børn og deres familier. Disse 
aktiviteter foregår lige nu i selve Vikingeskibshallen, hvilket ikke er ideelt 



- Til undervisning af skolebørn – her er ikke et dedikeret lokale, hvor skolebørn kan undervises.  
 

Efter afslutning af særudstillingen ’I røg og brand’ i marts 2023 er lokalet under Vikingeskibshallen ledigt. 
Det er dette lokale, der skal indrettes til alle ovenstående 3 formål. Rummet var inden særudstillingen 
undervisningslokale.  

Donationen som bliver på 100-150.000 kr skal gå til at indhente ekstern hjælp til udvikling af både koncept 
og til udvikling af den konkrete indretning af rummet, så alle rummets tre formål opfyldes – og så vi sikrer os 
et rum af høj kvalitet og attraktionsværdi.  

Jeg har sagt at vi meget gerne vil inviteres til indvielse når rummet engang står færdigt. 

Bestyrelsen har ved alle årets møder drøftet hvordan vi ønsker at udvikle foreningen, og som udgangspunkt 
synes vi at det er en fortræffelig forening. Det vil ikke mindst sige at den type af foredrag som vi hidtil har 
afholdt, som er på et højt fagligt niveau, vil vi fortsætte med at afholde. De er som sagt velbesøgte og giver 
anledning til en god og kvalificeret diskussion med medlemmerne. 

Museet har selv eksperimenteret med at arrangere foredrag, og man kunne godt forestille sig et tættere 
samarbejde om det. Det har vi en aftale om at drøfte i den kommende tid. 

Bestyrelsen har dog også tanker om andre typer af aktiviteter som kan appellere til flere medlemmer – ikke 
mindst familier som måske vil sætte mere pris på aktive arrangementer, og som museet jo faktisk også har 
fokus på. Det kan både være arrangementer hvor vi udfører et praktisk stykke arbejde for museet og 
arrangementer hvor vi sammen som forening bruger de muligheder museet har at byde på. 

Vi har allerede udmeldt at vi arbejder på en familiedag der har fokus på at mange kommer ud at sejle, og 
med særlige omvisninger for børn. Dagen var fastlagt til den 14. maj, men vi har som skrevet i medlemsnyt 
nr 4 været nødsaget til at flytte arrangementet til september. I bestyrelsen håber vi at det bliver et 
tilløbsstykke hvor vi kan møde mange medlemmer, og vi håber også på at det kan være en lejlighed til at 
hverve endnu flere medlemmer til vores gode forening. Mere om det i et kommende medlemsnyt. 

Med det vil jeg slutte bestyrelsens beretning for 2022. Det er jo en rigtig spændende tid for museet, og så vil 
vi gerne være de venner som museet har brug for. Derfor tak for opbakningen i det forgangne år, til 
foredragene og for at I har tegnet eller gentegnet medlemskabet, så vi kan støtte vores gode museum her i 
Roskilde. 
 
Beretningen gav anledning �l følgende spørgsmål og kommentarer fra generalforsamlingen: 

- Et medlem ærgrede sig over at generalforsamlingen var blevet flyttet, lige som familiedagen er 
blevet udskudt fra maj til september, desuden fandt medlemmet at der var for få foredrag. 
Formanden kvitterede for kommentaren og beklagede at flytningen af generalforsamlingen var sket 
med kort varsel og at nogle medlemmer var gået forgæves på den oprindelige dato. 

- Et medlem ønskede sig at efterårets foredragsprogram offentliggøres før sommerferien, så det kan 
lokke sommerferiegæster til at melde sig ind. Formanden takkede for forslaget, men kunne ikke 
love at det kan ske. 

- Et medlem spurgte om ikke venneforeningens medlemmer kan hjælpe som ambassadører for 
museet i forbindelse med det nye vikingeskibsmuseum. Formanden bekræftede at det vil være 
meget ønskeligt og at bestyrelsen vil samarbejde med museet om at klæde medlemmerne på til at 
kunne det, fx ved det efter generalforsamlingen følgende indlæg ved museets direktør. 

 
Dirigenten konstaterede here�er at bestyrelsens beretning var godkendt af generalforsamlingen. 



 
3. Forelæggelse og godkendelse af det udsendte revisorgodkendte regnskab. 
Bestyrelsens økonomikoordinator gennemgik det udsendte revisorgodkendte regnskab for 2022 og 
budgetet for 2023. 
 
Mads Kolte-Olsen fremlagde foreningens regnskab for 2022. Årets samlede indtægter var på 154.390 kr. 
Kon�ngen�ndtægter fra ordinære medlemmer var 149.730 kr., hvilket var 895 kr. mindre end året før. Årets 
samlede udgi�er var på 54.390 kr. Bestyrelsens mødeudgi�er var højere som følge af team-building (sejltur i 
vikingeskib) for ny bestyrelse.  
 
Det samlede resultat var på 203.507 kr. Det giver mulighed for, at foreningen i 2023 kan donere 150.000 kr. 
�l museets ak�viteter.  
 
Mads Kolte-Olsen gennemgik desuden foreningens budget for 2023. Budgetet afspejler ny familiedag og 
forventninger �l flere medlemmer. Samlet forventes et overskud på 126.000 kr. e�er dona�on på 150.000 �l 
museet. Der var et opklarende spørgsmål fra generalforsamlingen �l budgetet 2023 for bestyrelsens 
arbejde. Mads Kolte-Olsen svarede, at bestyrelsens mødeudgi�er i 2023 forventes at være på niveau med 
2021 (2.529 kr.).  
 
Dirigenten konstaterede here�er at regnskabet for 2022 var godkendt af generalforsamlingen. 
 
4. Fastsættelse af kontingent 
Bestyrelsens foreslog at hæve det ordinære kon�ngent �l 350 kr. for 2024 for at bringe kon�ngentet i 
overensstemmelse med den forståelse der med museet om at det ikke bør være billigere at blive medlem af 
foreningen end at betale en ordinær entre for to personer i sommerhalvåret. 
 
Bestyrelsen foreslog desuden at fastholde kon�ngentet for bådelaugsmedlemmer på 125 kr. 
 
Dirigenten konstaterede at det foreslåede kon�ngent var godkendt af generalforsamlingen. 
 
5. Bestyrelsesforslag og indkomne forslag 
Dirigenten konstaterede at der ikke var indkommet forslag. 
 
6. Valg til bestyrelsen 
De nuværende medlemmer af bestyrelsen Karin Gotlieb og Mads Kolte-Olsen var på valg og villige �l at 
modtage genvalg for næste ordinære toårige periode.  
 
Dirigenten konstaterede at begge blev genvalgt af generalforsamlingen. 
 
Der var ikke yderligere kandidater �l bestyrelsen. 
 
7. Valg af revisor og revisorsuppleant, der ikke kan være medlem af bestyrelsen 
Revisor Birgit Sode og revisorsuppleant Hanne Veitland var begge villige �l at modtage genvalg for en ny 
étårig periode. 
 
8. Eventuelt 
Ingen ønskede ordet under punktet. 

Dirigenten erklærede here�er generalforsamlingen for afslutet. 



Formanden takkede dirigenten for at have påtaget sig hvervet og gav ordet �l direktør for 
Vikingeskibsmuseet Tinna Damgård Sørensen som fortalte om hvordan planerne med det nye 
vikingeskibsmuseum skrider frem. 

 

Godkendt af dirigent Ole Chris�ansen 21. maj 2023 


